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Program je omogočila Mestna občina Maribor. Koncert je podprlo Ministrstvo za kulturo Republike Slovenije.

Informacijska pisarna Narodnega doma Maribor
Uradne ure: od ponedeljka do petka med 10. in 13. uro ter uro pred prireditvijo.  
Dvorana Union: uro pred prireditvijo.
 (02) 229 40 11, 229 40 50, 031 479 000 
 vstopnice@nd-mb.si
 www.nd-mb.si

Komorni cikel 2023/2024
1. abonmajski koncert
17. november 2023 ob 19.30, Dvorana Union, Maribor

HINA MAEDA, violina
MICHAŁ FRANCUZ, klavir

Napovedujemo in vabimo

SEKSTET DOHNÁNYI
5. december 2023 ob 19.30,  
Dvorana Union, Maribor
2. koncert Komornega cikla in za izven  
Spored: Franz Schreker, Alexander Zemlinsky,  
Ernst von Dohnányi

HINA MAEDA
Japonska violinistka Hina Ma-
eda je študirala na Glasbenem 
kolidžu v Tokiu, mednarodno 
javnost pa je nase opozorila 
z odmevnimi rezultati na šte-
vilnih tekmovanjih. Prejela je 
prvo nagrado in nagrado ob-
činstva na Glasbenem tekmo-
vanju v Tokiu leta 2020, drugo 
nagrado na Japonskem glas-
benem tekmovanju leta 2019, 
prvo nagrado in štipendijo na 
violinskem tekmovanju sa-
mostana Schöntal leta 2015, 
zagotovo najpomembnejša pa 

je bila zmaga na Mednarodnem violinskem tekmovanju Henryka 
Wieniawskega leta 2022. Kot lavreatka slednjega je opravila obširno 
turnejo s koncerti po celem svetu, ki jo je pričela s sodelovanji s 
poljskimi simfoničnimi orkestri (Poljski nacionalni radijski orke-
ster iz Katowic, Filharmoniki iz Krakowa, Poznanska filharmonija, 
Komorni orkester Amadeus Poljskega radia). Samo v letošnjem 
letu je že sodelovala z Orkestrom Opere iz Lorraine, Jugozahodno 
nemško filharmonijo iz Konstanze, Severnim češkim filharmoničnim 
orkestrom iz Teplic, Simfoniki RTV Slovenija in Mestnim orkestrom 
iz Pärnuja. Pot jo je vodila tako v Litvo, Bolgarijo, Hrvaško, Črno 
goro, Egipt, Kolumbijo, Brazilijo kot Panamo in nastopila je na 
Akademiji Franza Liszta v Budimpešti, dvorani Muziekgebouw v 
Eindhovnu, na Velikonočnem Beethovnovem festivalu v Varšavi 
ter Mednarodnem Chopinovem klavirskem festivalu v Dusznikiju.

KOMORNI ORKESTER IZ STUTTGARTA 
THOMAS ZEHETMAIR, vodja
EMMANUEL PAHUD, flavta 
10. januar 2024 ob 19.30, Dvorana Union, Maribor
3. koncert Orkestrskega cikla in za izven 
Spored: Albert Roussel, Wolfgang Amadeus Mozart, Camille Saint-Saëns

MICHAŁ FRANCUZ

Poljski pianist Michał Francuz je študiral na Aka-
demiji Jana Paderewskega v Poznańu, kjer od leta 
2010 uči komorno glasbo. Sodeloval je z vsemi ve-
čjimi poljskimi simfoničnimi orkestri in se udeležil 
številnih mednarodnih glasbenih festivalov, kot so 
na primer Chopinovo odprto tekmovanje v Varšavi, 
Peti mednarodni festival simfonične glasbe v Alžiriji, 
Ludomirski festival, Glasba na višavah v Zakopa-
nah, Glasbena pomlad v Poznańu, Glasbena jesen 
v Rzeszówu in Chopin v barvah jeseni v Antoninu. 
Leta 2015 je debitiral v newyorški dvorani Carnegie, 
leta 2019 pa je posnel prvo ploščo, ki sta ji sledila 
še dva albuma.

(Jezikovni pregled Monika Jerič) 

Spoštovani obiskovalci,
obveščamo vas o spremembi datuma 5. koncerta Komornega cikla 2023/2024. Kvartet Szymanowski in Kevin 

Spagnolo, klarinet, bosta namesto prvotno napovedanega 14. maja v Mariboru gostovala 7. maja 2024.

IGUDESMAN & JOO
A Little Silent Night Music
Kaj se zgodi, ko montypythonovski humor sreča klasično glasbo, Sveta noč Mozarta, 
Mozart pa borilne veščine? Koncert? Komedija? Oboje! Uspešnica, ki polni dvorane od 
New Yorka do Dunaja, prinaša večer vrtoglave virtuoznosti in vrhunske zabave tako za 
poznavalce in ljubitelje klasične glasbe kot vse, ki se želite dodobra nasmejati. 

19. december, 19.30
Dvorana Union

Koncert za izven
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Wolfgang Amadeus Mozart (1756–1791)
Sonata za violino in klavir št. 18 v G-duru, KV 301

I. Allegro con spirito
 II. Allegro

Henryk Wieniawski (1835–1880)
Variacije na lastno temo v A-duru, op. 15

***

César Franck (1822–1890)
Sonata za violino in klavir v A-duru

I. Allegretto ben moderato
 II. Allegro

III. Recitativ-fantazija. Ben moderato – Molto lento
IV. Allegretto poco mosso

Wolfgang Amadeus Mozart je bil v rodnem Salzbur-
gu nenehno v sporu s svojim delodajalcem, kne-
zoškofom Colleredom. Leta 1777 je prvič zapustil 
službo pri škofu in se skupaj z materjo odpravil na 
potovanje po Evropi, da bi našel svojim sposobnos-
tim primerno delovno mesto. Pot ga je med drugim 
vodila v Mannheim, kjer je deloval v tistem času 
sloviti orkester. In prav iz Mannheima je Wolfgang 
pisal domov očetu in sestri, da je tu slišal Šest du-
etov za klavir in violino Josepha Schusterja in da bi 
tudi sam rad napisal nekaj v tem slogu. Posledica te 
odločitve je bil nastanek šestih »Palatinskih sonat«, 
ki jih je posvetil Marie Elizabeth, pfalški naslednici, 
in jih nato izdal kot svoj opus 1, čeprav je pred tem 
napisal že skoraj 300 del. V tem času je mladi skla-
datelj spoznal bogatega nizozemskega kirurga, dr. 
Ferdinanda Dejeana, ki je bil amaterski flavtist in 
je pri Mozartu naročil nekaj enostavnih kvartetov s 
flavto. Ohranjeni rokopisi izdajajo, da je bila Mozar-
tova Violinska sonata v G-duru št. 18, KV 301 sprva 
najbrž domišljena za takšno zasedbo, o čemer priča 
napis »flavta« nad zgornjim partom in transpozicija 
izvirnega (zdaj prečrtanega) parta oktavo nižje.

Sonata je napisana v dveh stavkih, zaradi česar je 
mogoče sklepati, da se je Mozart zgledoval pri Jo-
hannu Christianu Bachu. Oba nosita oznako tempa 
allegro. V svojih pismih je Mozart v zvezi s »Palatin-
skimi sonatami« sicer še vedno govoril kot o duetih, 
vendar je razvidno, da se je v novih skladbah močno 
oddaljil od svojih zgodnjih del v tem žanru. Če so bila 

slednja domišljena še kot sonate za klavir s spremljavo 
violine, sta bila zdaj oba inštrumenta enakovredna. Tako 
že v prvem stavku prvo, lirično temo najprej predstavi 
violina, ki ji odgovori klavir, sledi pa kratek štiritaktni od-
sek v oktavah, za katerega se kasneje izkaže, da opravlja 
pomembno formalno vlogo, saj se v različnih preoblekah 
skozi stavek ponavlja venomer na pomembnih formalnih 
šivih: na prehodu k drugi temi, ob koncu ekspozicije in 
na koncu izpeljave, torej tik pred ponovno uveljavitvijo 
prve teme. Drugi stavek v tričetrtinskem taktu je graciozen 
in lahkoten, njegov srednji del pa je ples siciliano, ki ga 
zaznamuje vztrajni niz šestnajstink v klavirju. 

Ustvarjalnost Henryka Wieniawskega velja obravnavati 
z vidika značilnega romantičnega kulta genija, se pravi 
izstopajočega posameznika z izrazitimi sposobnostmi, ki 
mejijo na nemogoče, čarobno, celo diabolično. To pomeni, 
da ga moramo postaviti v tradicijo, ki sta jo v 19. stoletju 
pričela Paganini in Liszt. Wieniawski je izhajal iz glasbene 
družine, mati je bila namreč profesionalna pianistka in 
sestra znamenitega pianista Edouarda Wolffa, zato ne 
preseneča, da so kmalu opazili dečkovo nadarjenost. 
Komaj osemletnega so ga sprejeli na pariški Konser-
vatorij, pet let kasneje pa je že izvedel niz koncertov v 
Sankt Peterburgu in nato kmalu osvojil še občinstvo v 
Helsinkih, Rigi, Vilni, Varšavi, Dresdnu in Vroclavu. V tem 
času je začel tudi komponirati, kar ga je ponovno vodilo 
na pariški Konservatorij. Na začetku petdesetih let se je 
vrnil v Rusijo, kjer je v zgolj dveh letih pripravil okoli 
200 koncertov. Njegova slava je hitro rasla tudi v Nemčiji, 
Avstriji, na Nizozemskem, v Belgiji in Franciji. Ko je Anton 

Rubinstein prišel na idejo, da ustanovi konservatorij in s 
tem razširi profesionalno glasbeno izobraževanje v Rusiji, 
je Wieniawskega povabil v Sankt Peterburg, kjer je sloviti 
violinist nato ostal dvanajst let in s tem pripomogel k 
izjemni rasti ruske violinistične šole. Šele leta 1872 se je 
Wieniawski ponovno vrnil na turneje, tri leta kasneje pa je 
sprejel mesto na Konservatoriju v Bruslju, kjer je nasledil 
znamenitega Vieuxtempsa.

Številni sodobniki Wieniawskega štejejo za največjega violi-
nista po Paganiniju, kot skladatelj pa je ustvarjal večinoma 
priložnostna dela za lastno koncertno dejavnost. Tako ne 
preseneča, da je v teh delih tehnično zahtevnost združil z 
značilno romantično poudarjeno emocionalnostjo, ki jo je 
deloma slovansko obarval. Slednje je razvidno predvsem v 
obliki bolj nacionalno zasnovanih mazurk in polk. Variacije 
na originalno temo, op. 15 je Wieniawski napisal leta 1854. 
Skladba sodi med značilne virtuozne komade, s katerimi so 
se izstopajoči solisti predstavljali občinstvu, le da je v tem 
primeru Wieniawski nekoliko izstopil iz značilne šablone. 
Skladba se prične z uvodom v molu, ki prinaša številne 
virtuozne elemente, nato sledi predstavitev teme s tremi 
variacijami. Začetni del se ponovi ob koncu, sledi pa fina-
le v obliki briljantnega valčka, ki učinkovito sklene delo, 
v katerem lahko solist razkaže vse svoje tehnične vrline 
(vzporedne oktave, dvojemke, različne oblike staccata, 
osupljive pasaže, flažolete ipd.).

Nenavadni in na videz diametralno različni vplivi so se 
pomešali v značilni glasbeni idiom Césarja Francka. V bel-

Spored
gijskem Liègu se je rodil nemški materi in valonskemu 
očetu, da pa se je kot petnajstletni deček lahko vpisal na 
pariški Konservatorij, je sprejel francosko državljanstvo. 
Potem ko je opustil misel, da postane koncertni pianist, je 
večino življenja deloval kot organist, zato ga mnogi šteje-
jo za francosko-belgijskega pendanta Antonu Brucknerju. 
Za skladatelja je značilna podobna skromna pobožnost, 
krščanska mistika, ki se spleta s harmonskimi in glasbe-
no tehničnimi inovacijami Wagnerjeve glasbene drame 
in Lisztovih simfoničnih pesnitev. Oba vpliva se najbolj 
jasno prežemata v skladateljevem poznem opusu. Brez 
pomena ni niti Franckovo pedagoško delo, saj so se pod 
njegovim mentorstvom mojstrili pomembni skladatelji, 
denimo Henri Duparc Vincent d’Indy, Ernest Chausson, 
Louis Vierne in krajši čas tudi Claude Debussy. Franckovi 
impulzi so bili torej odločilni za nadaljnji razvoj francoske 
glasbe, ki je začela vse bolj poudarjati zvočno barvitost. 

Prav Duparc, d’Indy in Chausson so leta 1886, ko je njihov 
učitelj postal predsednik Nacionalnega združenja za glasbo, 
ustanovili »Franckovo skupino«, istega leta pa je Franck 
pozno poleti napisal Violinsko sonato. Vendar ima sonata 
bistveno daljšo genezo, saj je o njej skladatelj začel premiš-
ljevati skoraj trideset let poprej, ko je takšno delo obljubil 
Cosimi Wagner, ki je občudovala Franckove samospeve – v 
njih je nedvomno razpoznala harmonske in slogovne poteze 
glasbe svojega drugega moža, Richarda Wagnerja. Toda 
prav zares je Francka k pisanju sonate spodbudil znameniti 
belgijski violinski virtuoz Eugène Ysaÿe, ki mu je skladatelj 
sonato na koncu tudi posvetil in poklonil kot poročno 
darilo. Ob tem velja omeniti anekdoto s prve izvedbe dela, 

ki je bila 16. decembra 1886 v bruseljskem Slikarskem mu-
zeju. Zaradi številnih dragocenosti v dvorani niso dovolili 
plinskih svetilk ali sveč in po koncu prvega stavka se je v 
dvorani zato tako stemnilo, da interpreta, Ysaÿe in gospo-
dična Léontine Bordes-Pène, sploh nista mogla prebrati 
not. Občinstvo so zaprosili, naj zapusti dvorano, kar pa to 
ni hotelo storiti, zato sta interpreta preostale tri stavke 
zaigrala po spominu. Koncert se je končal v trdi temi in s 
popolnim skladateljevim zmagoslavjem. 

Skladba je podobno kot znamenita Simfonija v d-molu 
kljub navidezni regularni štiristavčnosti zasnovana izra-
zito ciklično. Osnova za tematski material je interval terce 
(nastopni toni violine), že uvodne harmonije (nestabilni 
nonakord) v klavirju, ki od daleč najavljajo prihod De-
bussyja, pa razkrivajo, da je bil skladatelj podobno kot 
številni njegovi sodobniki pod urokom Wagnerjeve glasbene 
drame Tristan in Izolda. Mir prvega stavka, preludija, ki je 
zasnovan v nekoliko modificirani sonatni formi, je v ostrem 
kontrastu z vihravostjo drugega stavka, ki prinaša novi temi 
cikličnega značaja, saj se vračata tudi v naslednjih stavkih. 
Najbolj eksperimentalen je tretji stavek, ki nosi naslov 
»Recitativ-fantazija« in je nekakšna razširjena meditacija 
v svobodni formi in s tem duhovni center dela. Finale po-
novno poseže po standardni obliki, tokrat kanonu, njegova 
osrednja tema pa je konfrontirana z reminiscencami na 
tematiko predhodnih stavkov in vodi do končnega gran-
dioznega zaključka.

Gregor Pompe

Partner koncerta

Koncert je del uradne turneje nagrajencev 16. mednarodnega tekmovanja Henryka 
Wieniawskega za violino, ki ga organizira Društvo Henryka Wieniawskega v sodelovanju z 
Nacionalnim inštitutom za glasbo in ples, financira pa Ministrstvo za kulturo in narodno 
dediščino Republike Poljske.
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